COMUNE DI GIAGLIONE

Città Metropolitana di Torino

Frazione San Giuseppe 1 - cap. 10050

Tel. 0122 / 622386 
A V V I S O
TRASPORTO ALUNNI SCUOLA DELL’OBBLIGO
ANNO SCOLASTICO 2025/2026
La ditta Arriva Italia s.r.l., incaricata del trasporto scolastico per l’anno 2025 - 2026, emetterà – come di consueto - per tutti gli studenti interessati alla tratta Giaglione – Susa (e viceversa) una carta di riconoscimento su supporto Smart Card BIP il cui costo ammonta a € 5,00 con durata quadriennale.

Pertanto i genitori degli alunni, iscritti alla scuola dell’obbligo (medie inferiori e 2° anno superiori), che intendono usufruire del servizio di trasporto sono invitati a comunicare a questo ufficio via mail la propria adesione entro il 31 agosto p.v. usando il modulo presente sul sito.
La mancata adesione sarà intesa come rinuncia al servizio.

Gli utenti già in possesso di tale tessera devono consegnarla entro il 31 agosto al Comune che provvederà alla ricarica per il prossimo anno scolastico.

Gli utenti non in possesso della stessa devono recarsi agli uffici Sadem, Fraz. Traduerivi 15/bis, Susa – (tel. 011/3000638 per appuntamento) muniti di fototessera, carta d’identità e codice fiscale dello studente, € 5,00 in contanti. 

E’ necessaria la presenza di un genitore per sottoscrivere il modulo. 

Tali tessere dovranno essere consegnate in Comune per poter essere convalidate per l’utilizzo 01.09.2025 - 30.06.2026 quali abbonamenti plurimensili studenti.

Giaglione, lì 31.07.2025










IL SINDACO









  Enzo Campo Bagatin
